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Souhrn 

Tato zpráva představuje hodnocení procesu přechodu ke klimatické neutralitě v České republice. 
Zpráva analyzuje, do jaké míry byl přechod ke klimatické neutralitě začleněn do stávajících strategických 
dokumentů na národní a regionální úrovni. Hodnotí existující dokumenty, které posuzují investiční 
potřeby k dosažení klimatické neutrality a plánované financování z národních a regionálních programů. 
Posuzuje také časový harmonogram klíčových kroků přechodu ke klimatické neutralitě. Zpráva se dále 
zaměřuje na dopady přechodu ke klimatické neutralitě na národní i regionální úrovni. 

Tato zpráva byla vypracována za použití smíšených metod, které kombinují studium klíčových 
strategických dokumentů a relevantní literatury, kvantitativní modelování shora dolů a zdola nahoru 
(„top-down“ a „bottom-up“) a kvalitativní hodnocení založené na hloubkových rozhovorech se 
zúčastněnými stranami. Vychází z analýzy a doporučení ze Zprávy č.2,  která hodnotila zapojení 
zúčastněných stran a mechanismy řízení. Zpráva č. 3 slouží jako předstupeň pro Zprávu č. 4, která 
podpoří vypracování Plánu spravedlivé územní transformace (PSÚT) České republiky. 

Po úvodním představení následuje kapitola 2, která zkoumá pokrok na cestě ke klimatické neutralitě 
analýzou toho, jak se klimatická neutralita odráží v hlavních národních strategických dokumentech, 
očekávaných souvisejících investičních potřebách a struktuře financování na podporu této transformace. 
Kapitola 3 obsahuje naše hodnocení klíčových kroků a milníků transformace. Kapitola 4 hodnotí dopady 
přechodu ke klimatické neutralitě na národní úrovni (a zda jsou tyto dopady vyhodnoceny také v 
národních strategických dokumentech). Kapitola 5 poskytuje regionální analýzu dopadů, a to jak z 
hlediska modelování, tak kvalitativní analýzy založené na rozhovorech se zúčastněnými stranami. 
Analyzujeme také regionální politický rámec. V kapitole 6 rozšiřujeme analýzu dopadů na další české 
regiony a hodnotíme dopady na výrobu tepla a individuální vytápění v sektoru bydlení. Kapitola 7 
obsahuje závěr a doporučení v několika oblastech. 

Klíčové strategické dokumenty České republiky zatím přechod na klimatickou neutralitu plně 
nereflektují. Národní energeticko-klimatický plán (NEKP) byl připraven v roce 2018 a dokončen v roce 
2019, tedy před celoevropským schválením cíle klimatické neutrality. Přestože je cílem politiky ochrany 
klimatu (POK) snížit do roku 2050 emise CO2 o 80 %, jedná se spíše o orientační než závazný cíl. 
Současná Státní energetická koncepce byla přijata v roce 2015 a byla spojena s cíli v oblasti energetické 
účinnosti do roku 2020, nezahrnuje však cíle v oblasti snižování emisí skleníkových plynů (GHG). 

Tyto dokumenty byly vypracovány v různých obdobích a nebyly jasně propojeny s ohledem na 
klimatickou neutralitu. Lze důvodně očekávat, že klimatická neutralita se stane hlavním referenčním 
bodem při revizích těchto dokumentů. Státní energetická koncepce prochází v době psaní této zprávy 
revizí; NEKP bude revidován v roce 2023. 

Investiční potřeby pro přechod na klimatickou neutralitu je třeba sledovat a plně vyhodnotit. 
Investiční potřeby (odrážející cesty k dekarbonizaci) nebyly v hlavních strategických dokumentech zcela 
vyčísleny. Nejblíže k posouzení celkových investičních a provozních nákladů na snižování emisí 
skleníkových plynů má Politika ochrany klimatu, která odhaduje celkové náklady scénářů snižování 
emisí skleníkových plynů. Scénář, který je nejblíže klimatické neutralitě, odhaduje celkové náklady v 
letech 2010 až 2050 na 29-33 bilionů Kč (1,1-1,3 bilionu EUR). Analýza však mohla být zkreslena cenami 
nízkouhlíkových technologií v době tvorby zprávy. Národní energetický a klimatický plán je méně 
komplexní a hodnotí pouze investiční a provozní náklady pro vybraná odvětví (např. obnovitelné zdroje 
a energetickou účinnost podle článku 7 směrnice o energetické účinnosti (EED)). Odhady se vztahují k 
cílům pro rok 2030 stanoveným v NEKP. Analýzy různých poradenských společností zkoumaly investiční 
náklady na přechod ke klimatické neutralitě a/nebo postupné ukončení těžby uhlí. Odhady investic se 
pohybují v rozmezí 1-6 miliard Kč (39-234 milionů EUR) ročně. Studie se však liší rozsahem a použitými 
metodami. Srovnatelnost odhadů proto zůstává nízká. Dostupnost finančních prostředků na podporu 
přechodu ke klimatické neutralitě a konkrétní podmínky programů veřejné podpory jsou v současné době 
předmětem jednání. Důležité je, aby byl na národní úrovni zaveden systém, který by systematicky 
sledoval veřejné i soukromé udržitelné investice. Taxonomie EU bude pro vytvoření takového systému 
zásadní. Nicméně pro její úspěch na národní a regionální úrovni bude klíčové její řádné zavedení do 
procesu analýzy, hodnocení a rozhodování. 

Kroky k dosažení klimatické neutrality je třeba teprve definovat. V prosinci 2020 doporučila Uhelná 
komise ČR postupné ukončení těžby uhlí do roku 2038. Vzhledem k chybějícím podkladovým analýzám 
však vláda toto datum vzala na vědomí, aniž by jej zatím schválila. Je tedy možné, že se konečný termín 
ukončení těžby uhlí změní na dřívější navrhované datum 2033. Dřívější ukončení těžby velmi 
doporučovali také zástupci občanské společnosti a ekologických organizací. Navíc se zdá, že klíčoví 
aktéři v jednotlivých odvětvích, např. v sektoru teplárenství, pravděpodobně ukončí využívání uhlí v 
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dřívější fázi, a to v důsledku jiných faktorů, jako je nedostupnost uhlí, vývoj emisních povolenek a další 
faktory bez ohledu na konečné rozhodnutí vlády. 

Pokud bude vnitrostátní přechod na změnu klimatu probíhat v souladu s očekáváním NEKP a 
postupným ukončením těžby uhlí, bude mít pozitivní dopad na zaměstnanost, životní prostředí a 
hospodářství. V tomto kontextu se očekává, že do roku 2026 dojde k velkému rozšíření obnovitelných 
zdrojů energie a do roku 2030 dojde k výraznému snížení konečné spotřeby energie (snížení o 12 % 
oproti roku 2015) a k dodatečnému snížení emisí CO2 o 17 % oproti výchozí úrovni při zohlednění 
klimatického přechodu podle NEKP. To bude v nadcházejícím desetiletí doprovázeno zvýšenou 
hospodářskou aktivitou, která se bude odvíjet především od investic potřebných k uskutečnění přechodu 
vyvolávajícího zvýšenou hospodářskou aktivitu ve stavebnictví a zpracovatelském průmyslu a nepřímé 
zisky prostřednictvím vazeb v dodavatelském řetězci. Nicméně se předpokládá významný pokles 
zaměstnanosti v odvětví energetiky a veřejných služeb (které zahrnuje těžbu uhlí a výrobu energie z 
uhlí), což povede ke ztrátě přibližně 3 000 pracovních míst v tomto odvětví do roku 2030. To bude 
vyváženo nárůstem zaměstnanosti v odvětví zpracovatelského průmyslu (s vrcholem v roce 2027, který 
bude tažen výrobou elektrických komponentů a dalších součástí nezbytných pro budování kapacit 
obnovitelných zdrojů; po roce 2027 bude růst zaměstnanosti tažen nárůstem elektromobility) a v odvětví 
stavebnictví (tažen poptávkou po energetické účinnosti a související pracovní síle, jakož i rozvojem 
obnovitelných zdrojů energie). Do roku 2030 bude celkovým čistým efektem klimatické transformace 
vytvoření více než 50 000 pracovních míst na národní úrovni (ve srovnání s výchozím stavem). K 
realizaci těchto pozitivních čistých efektů je zapotřebí, aby lidé přešli na nová pracovní místa 
(zvyšováním kvalifikace a rekvalifikací). Tyto nové typy pracovních míst však nemusí mít nutně stejnou 
přidanou hodnotu jako pracovní místa v energetice a veřejných službách, což je třeba zohlednit. 

Přechod k nízkouhlíkové ekonomice bude mít na tři zkoumané „uhelné“ regiony různé dopady. 
Bude třeba mít na paměti, že existují rozdíly v socioekonomických ukazatelích těchto tří regionů. 
Například mezi Moravskoslezským, Ústeckým a Karlovarským krajem a zbytkem České republiky 
existuje mezera v rozvoji institucí výzkumu a vývoje, technologické připravenosti, vzdělávání a 
zdravotnictví. Některé ukazatele v Moravskoslezském kraji jsou však blíže průměru ČR, než je tomu u 
zbylých dvou krajů (Ústeckého a Karlovarského). 

 

Dopad na změnu klimatu do roku 2030 (ve srovnání se základním scénářem) 

Zdroj: Modelování Cambridge Econometrics E3ME (2021) 

Modelování regionálních dopadů klimatické neutrality do roku 2030 dále ilustruje rozdíly mezi regiony. 
Očekává se, že Moravskoslezský kraj se do roku 2030 přiblíží ostatním regionům, i když stále patří k 
těm s nejnižšími výsledky. Modelování naopak ukazuje, že bez (správně implementovaného) 
Mechanismu pro spravedlivou transformaci by Karlovarský a Ústecký kraj zůstaly výrazně pod 
průměrem ČR, pokud jde o zaměstnanost a hrubou přidanou hodnotu (HPH). Tyto trendy jsou akutně 
patrné u energetiky, kde se v obou krajích očekává pokles zaměstnanosti. Nejrychleji by měla míra 
zaměstnanosti růst v odvětví informací a komunikací. 

Regionální rozvojové strategie většinou odrážejí ukončení těžby uhlí na technické úrovni. 
Regionální rozvojové strategie odrážejí závazek k postupnému ukončení těžby uhlí a klimatický přechod 
v odvětví energetiky a zaměřují se převážně na technické aspekty. Méně pozornosti je věnováno 
diverzifikaci regionálních ekonomik. Sociálnímu rozměru spravedlivé transformace, jako jsou dopady na 

Indikátory Česká republika 
Moravskoslezský 

kraj 
Ústecký kraj Karlovarský kraj 

Snížení emisí CO2 -17% -27% -28% -28% 

HDP/HPH (pro regiony) 2,9% 2,2% 0,3% 0,8% 

Zaměstnanost (pracovní 
místa) 

50 000 4 700 2 400 700 

Zaměstnanost v odvětví 
energetiky a veřejných 
služeb 

-3 000 -900 -1 300 -400 

Zaměstnání, pracovní 
místa 
(výchozí stav oproti roku 
2018) 

0 -3 700 -12 800 -13 200 
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trh práce (zejména u starších věkových kohort a zaměstnanců s nižší kvalifikací) a poptávka po různých 
pracovních profilech a kvalifikacích, je věnována jen omezená pozornost. 

Lze posílit informovanost a participaci. Z hloubkových rozhovorů a seminářů vyplynulo, že velké 
společnosti působící v regionu jsou obecně dobře informovány o spravedlivé transformaci a aktivně se 
zapojily do regionálních diskusních platforem. U ostatních regionálních zúčastněných stran je však 
situace odlišná. Respondenti a účastníci diskusních workshopů z menších obcí, malých a středních 
podniků a nevládních organizací obecně nemají dostatečnou úroveň informací o procesu a plánech 
spravedlivé transformace, pokud nezaujmou aktivní přístup nebo nejsou osobně zastoupeni/y na 
regionálních vládních platformách. 

Dotazovaní dále navrhli, že by měly být výrazně posíleny koordinační kapacity v rámci transformačního 
procesu, a to zejména (nikoli však výhradně) v severozápadním regionu. Pro úspěch spravedlivé 
transformace bude zásadní zapojení zúčastněných stran, jejich aktivizace a participativní přístup. Stejně 
tak je zapotřebí jasná strategická vize, která by řídila transformační procesy a projekty. 

Administrativní zátěž programů je vnímána jako jeden z faktorů, které brání jejich většímu využití. 
Administrativní zátěž předchozích programů je vnímána jako jeden z faktorů, který omezoval jejich 
využívání, a to zejména v případě malých a středních podniků. Administrativní zátěž může dosáhnout 
až 25-30 % způsobilých výdajů projektu. Proto může být budoucí zapojení zúčastněných stran do 
programů do značné míry ovlivněno úrovní administrativní náročnosti a dalšími překážkami vstupu do 
těchto programů. Pro zajištění plné absorpční kapacity bude rozhodující kontinuita a stabilita programů, 
i přehlednost podmínek. Administrativní náročnost připravovaných programů by tak měla být pečlivě 
vyhodnocována. 

Podnikům chybí kvalifikovaní a/nebo rekvalifikovaní zaměstnanci. Dopad klimatické neutrality a 
ukončení těžby uhlí závisí na typu průmyslu. Nejvíce budou ovlivněny podniky v energetickém odvětví, 
jak ukazují výsledky E3ME modelování. Všechny podniky, které se doposud účastnily rozhovorů, 
vyjádřily trvalou potřebu kvalifikovaných a/nebo rekvalifikovaných zaměstnanců, aby mohly realizovat 
nové strategie, diverzifikovat a rozšiřovat podnikání. Očekává se, že nedostatek takových zaměstnanců 
bude umocněn přechodem na klimatickou neutralitu a je vnímán jako jedna z hlavních priorit spravedlivé 
transformace, která by měla pomoci zvýšit počet podniků s vysokou přidanou hodnotou v daných 
regionech. 

Ukončení těžby uhlí ovlivní sektor teplárenství i individuálního vytápění v dalších regionech. V 
sektoru teplárenství, který představuje výrazně vyšší podíl dodávek tepla skrze CZT pro domácnosti, 
než je průměr EU, ovlivní vyřazení uhlí strukturu výroby tepla v celé České republice. Uhlí hraje 
významnou roli ve většině regionálních soustav centrálního zásobování teplem. Podle teplárenských 
společností však budou teplárenské soustavy spíše transformovány na nové technologie a paliva, než 
rušeny a ukončovány. Proto neočekáváme velké dopady na zaměstnanost. 

Vliv na cenu tepla by mohla zmírnit očekávaná investiční podpora těchto rekonstrukcí z 
Modernizačního fondu. Modernizační fond disponuje prostředky z prodeje emisních povolenek, pro 
období 2021-2030 bude k dispozici celkem 193 mil. Kč, výše prostředků bude záviset na ceně emisní 
povolenky, v současné době se očekává celkem cca 150 mld. Kč (6 mld EUR). V závislosti na velikosti 
podniku a regionu se bude výše dotace pohybovat od 45 do 80 %. 

Podniky však v posledních letech investovaly velké prostředky do rekonstrukce stávajících zařízení, aby 
splnily emisní limity konvenčních emisí (ne nutně se zaměřením na snižování emisí skleníkových plynů), 
a problémem by mohly být odpisy tohoto typu investic. Tyto investice byly provedeny s předpokládanou 
životností zdroje tepla přibližně 15-20 let a značná část investic dosud nebyla odepsána. 

Kromě toho je značný počet domácností (přibližně 300-340 000) závislý na uhlí používaném k lokálnímu 
vytápění, a to navzdory masivním dotacím do kotlíkových systémů. Tyto dotační programy podporovaly 
na počátku programu kotle na uhlí nebo uhlí/biomasu. 

Pro transformaci teplárenství bude pravděpodobně důležitý Modernizační fond a další doplňkové zdroje 
podpory (nástroj pro oživení a odolnost a provozní podpora). Hlavní výzvou bude zabránit tzv. efektu 
„lock-in“ fosilních paliv (zemního plynu). Zatímco zemní plyn bude s největší pravděpodobností 
krátkodobým řešením, teplárenské společnosti by měly usilovat o co největší diverzifikaci palivové 
základny, diverzifikaci podnikání (např. usilovat o poskytování energetických služeb) a využívání 
moderních technologií (např. fotovoltaika, bateriové systémy), aby si udržely konkurenceschopnost a 
současně zůstaly na cestě ke klimatické neutralitě. Budoucností soustav centrálního zásobování teplem 
bude kombinace vysoce účinné kogenerace a přímé elektrifikace s využitím obnovitelných zdrojů 
energie (OZE) (tepelná čerpadla, solární kolektory). Systémy kombinované výroby tepla a elektřiny 



 

4 

(KVET) lze také využít pro skladování energie (technologie power-to-heat), aby se přebytky elektřiny z 
volatilních OZE efektivně využívaly k výrobě a skladování tepla pomocí velkých tepelných čerpadel. Kde 
je to možné, měly by být tyto systémy co nejdříve nasazovány. 

Česká republika má před sebou ještě dlouhou cestu k dosažení uhlíkové neutrality. V oblasti 
legislativy a strategických plánů je zapotřebí více provázat další postup. Současně musí tyto kroky 
vycházet z konkrétních potřeb a opatření, která jsou již v regionech realizována. Neexistence 
celostátního termínu pro ukončení využívání uhlí vytváří nejistotu. Mezi hlavní hnací síly další 
dekarbonizace však budou patřit jiné faktory, například ceny emisních povolenek, které jsou dány 
posílenými klimatickými a energetickými cíli. Sociálně-ekonomické faktory, jako jsou demografické 
změny, sociální infrastruktura a struktura podniků, se liší mezi jednotlivými regiony a často i v rámci 
regionů samotných. Plán spravedlivé územní transformace (PSÚT) musí tyto aspekty pečlivě zohlednit 
a podle toho přizpůsobit prioritní témata a operace, aby se vytvořil dobře podložený transformační 
příběh. PSÚT by měl klást důraz na zvyšování kvalifikace a rekvalifikaci pracovníků. V souvislosti s tím 
se doporučuje, aby PSÚT také posílil budování komunit a sociální infrastruktury. Administrativní zátěž 
programů by měla být pečlivě sledována a pokud možno minimalizována. Ruku v ruce s vlastní přípravou 
programů by mělo jít i poskytování technické pomoci při vytváření zásobníku projektů zejména pro 
zástupce malých organizací a municipalit. Pro úspěch spravedlivé transformace bude rozhodující 
zapojení zúčastněných stran, jejich aktivizace a participativní přístup. 

Vezměte prosím na vědomí, že tato zpráva byla aktualizována po několika kolech připomínek od 
mnoha zúčastněných stran a obsahuje nejnovější dostupné kvantitativní údaje a informace k 1. 
červnu 2021, pokud není uvedeno jinak. Zpráva č. 4 (Zpráva o výzvách, potřebách a akčních 
plánech pro nejvíce postižená území) a Zpráva č. 5 (Závěrečná zpráva) budou odrážet veškerý 
vývoj klíčových otázek, ke kterému dojde po datu uzávěrky této zprávy. 

  



 

5 

 

Prohlášení 

Tato zpráva byla vypracována za finanční podpory Evropské unie prostřednictvím Programu na 

podporu strukturálních reforem a ve spolupráci s Generálním ředitelstvím pro podporu strukturálních 

reforem (DG REFORM). Názory vyjádřené v této zprávě jsou názory konzultantů a nemusí nutně 

odrážet názory Evropské unie. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tento projekt realizuje Frankfurt School of Finance & Management (jako součást konsorcia AARC) ve 
spolupráci s Trinomics, ČVUT v Praze a Cambridge Econometrics. 

 

 

 

Tuto zprávu napsali Michaela Valentová, Jaroslav Knápek, Martin Horák a Lukáš Dvořáček z ČVUT, Jiřina Jílková 
a Martin Špaček z Univerzity J. E. Purkyně, Dóra Fazekas, Bence Kiss-Dobronyi a Boglarka Molnar z Cambridge 
Econometrics a recenzovali Ingmar Juergens a Silke Mueffelmann z Frankfurt School of Finance & Management. 


